Stadt
Heidelberg
Heidelberg,den12.12.2022

Beschlusslauf
Anfrage Nr.: 0090/2022/FZ Letzte Aktualisierung:
Anfrage von: Stadtrat Bartesch

Anfragedatum: 27.09.2022

Betreff:

Coronaregelmim Gemeinderat

Schriftliche Frage sowie Nachfrageim Gemeinderat am 13.10.und 10.11.2022:

1. Inwelchem Zeitraum/ fiir welche Sitzungen war es Stadtraten untersagt ohne einen so-
genannten 3G-Status (Geimpft, Genesenoder Getestet) in Prasenzanden Sitzungendes
Gemeinderats/anden Sitzungender Ausschiisse teilzunehmen?

2.Ist die Stadt Heidelberg analog der Vorbemerkung der Ansicht, dass Stadtrate mit Erkal-
tungssymptomen Sitzungen des Gemeinderats/ Sitzungen der Ausschiisse fernbleiben
sollen, solange die Symptome nicht arztlich abgeklart sind?

3.Istdie Stadt Heidelberg analog derVorbemerkung der Ansicht, dass durch Teilnahme an
Sitzungen des Gemeinderats/ Sitzungender Ausschiisse mit Erkaltungssymptomen ein
allgemeines Infektgeschehenangeheizt wird?

4.Wares Stadtratenwahrend eines Zeitraums untersagtin Prasenzan Sitzungen des Ge-
meinderats/an Sitzungender Ausschiisse teilzunehmen, wennsie Erkaltungssymptome
aufwiesen?

a.) Wennja,in welchenZeitraumenwardies untersagt?
b.) Wennja, wie wurde dies andie Stadtrate kommuniziert?
c.) Wennja, aus welchem Grund war dies untersagt?

d.) Wennja,wardieses Verbot absolut, oder konnte man zu bestimmten ZeitrédumenmitEr-
kaltungssymptomenan Sitzungenteilnehmen, wennman einen Nachweis erbringenkonn-
te,dass die Erkaltungssymptome nicht mit einer Corona-ErkrankunginZusammenhang
stehen? (Wenn ja,welcher Art Nachweis warerforderlich? Antigen-Test oder PCR-Test?
Und konnte mansichunabhéngig vom G-Status (Geimpft, Genesen, Ungeimpft) .freites-
ten“?)

e.) Wennja,wardieses Verbot abhdngig vondem G -Status (Geimpft, Genesen, Ungeimpft)
des Stadtrats, der Erkaltungssymptome aufwies?

f.) Wenn nein, gab es nach Ansicht der Stadt Heidelberg rechtliche Hiirden Stadtraten mit
Erkaltungssymptomen die Teilnahme an Sitzungendes Gemeinderats/ Sitzungender Aus-
schusse zu untersagenoder aus welchen Erwagungen wurde dies nicht getan?
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5.In welchen Zeitraumen durfte manals ,vollstandig geimpfter (inderjeweils zudem Zeit-
punkt aktuellen Definition) Stadtrat auch unter Erkaltungssymptomen an Sitzungen des
Gemeinderats/ Sitzungender Ausschiisse teilnehmen?

6.Gabesvonder Stadt Heidelberg eine Bitte an Stadtrate von einerTeilnahme in Prasenzan
Sitzungen des Gemeinderats/ Sitzungen der Ausschiisse abzusehen, wennsie Erkaltungs-
symptomen aufwiesen?

a.) Wennja,in welchenZeitraumengalt diese Bitte?
b.) Wennja, wie wurde dies andie Stadtrate kommuniziert?
c.) Wennja, aus welchem Grund erging diese Bitte?

d.) Wennja,wardieses Bitte abhangigdavon, ob maneinen Nachweis erbringen konnte,
dass die Erkaltungssymptome nicht mit einer Corona-ErkrankunginZusammenhang ste-
hen? (Wennja, welcher Art Nachweis war erforderlich? Antigen-Test oder PCR-Test?Und
konnte mansich unabhangig vom G-Status (Geimpft, Genesen, Ungeimpft) ,freitesten“?)

e.) Wennja,wardiese Bitte abhdngig von dem G -Status (Geimpft, Genesen, Ungeimpft) des
Stadtrats, der Erkaltungssymptome aufwies?

f.) Wenn nein, aus welchen Erwagungen wurde diese Bitte nicht andie Stadtrate herange-
tragen?

7.Galtenfir Angestellte der Verwaltung und Stadtrate im Zusammenhang mit Teilnahme an
Sitzungen des Gemeinderats/ Sitzungen der Ausschiisse mit Erkaltungssymptomen zu
diesenZeitraumendie gleichenRegeln? (Wenn Nein, bitte Unterschiede listenund denje-
weiligen Grund fiir die Abweichung erklaren)
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Antwort:

Die Stadt Heidelberg hat zu jeder Zeit die aktuelle Corona-Verordnung umgesetzt. Es wurde
alles getan, umdie Sitzungen an die jeweils gegebenen Corona-Anforderungen anzupas-
senund durchzufiihren (urspriingliche Antwortim Gemeinderatam13.10.2022), so wurden
unter anderem der Sitzungsraum ausgelagert, es erfolgten Einlasskontrollenund es gab
mehrfachImpf-und Testangebote.

Im Zeitraum ab der Sitzung des Gemeinderates am 09.12.2021bis zur Sitzung des Gemein-
deratesam17.03.2022 war eine Prasenzteilnahme nur mit 3G-Nachweis maglich.Dieser
und andere Hinweise beziiglichder Hygienemaf3inahmensind der jeweiligen Sitzungseinla-
dung zu entnehmen.

Im Zeitraum von Ende Oktober 2020 bis Anfang Juli 2021 galt folgende Zutrittsregelung fiir
die Sitzungen des Gemeinderates und der gemeinderatlichen Ausschiisse im Rathaus:
.Personen, welche in Kontakt zu einer mit dem Coronavirus infizierten Person stehen oder
standen,wennseit dem letzten Kontakt zu einer mitdem Coronavirus infizierten Person
noch keine 10 Tage (bis Dezember 202114 Tage) vergangensind oder Corona-typische
Symptome aufweisen, diirffen den Sitzungssaalnicht betretenund nicht vor Ort an der Sit-
zung teilnehmen (Zutrittsverbot)“. Uber diese Zutrittsregelung wurde iiber einen Aushang
vordem Sitzungssaalinformiert. Diese Regelung galt generellfir alle Sitzungen, welche in
diesem Zeitrauminden Sitzungssalendes Rathauses der Stadt Heidelberg stattfanden.
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Sitzung des Gemeinderates vom 15.12.2022

Ergebnis der 6ffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 15.12.2022

Nachfrage Stadtrat Bartesch

Es geht wiederumdie Anfrage,Corona-Regelnim Gemeinderat“.Dort wird ausgefiihrt,
dass Personen, welche Corona-typische Symptome aufweisen, den Sitzungssaal nicht be-
tretenund nicht vor Ortander Sitzung teilnehmendiirften (Zutrittsverbot). Dasist eine Re-
gel, die gegoltenhat. Und die Frage, aus welchen Griinden so ein Zutrittsverbot ausgespro-
chen wurde, wurde leider nicht beantwortet. Dahernochmal die kurze Ruckfrage:Was war
der Grundfur dieses Zutrittsverbot bei Vorliegen von Erkaltungssymptomen?

Oberbiirgermeister Prof.Dr. Wiirzner

Grundsatzlichist es so,dass Corona eine hochansteckende Krankheit ist, die im nachge-
wiesenenFalle, jemandist krank, grundsatzlich sogar die Verpflichtung beinhaltete, zu
Hause zu bleiben.Das ist jetzt gelockert wordenim Rahmender letzten Varianten.Dasist
damals die Regelung gewesen,um einen moglichst hohenInfektionsschutz zu gewahrleis-
ten. Dasist eigentlich heute noch so.Undich gehe davon aus, dass jeder, der eine anste-
ckende Krankheit hat, bitte nichtinRaumlichkeiten geht, wo sich viele Menschen aufhalten.
Das gehietet eigentlichschonder gesunde Menschenverstand.

Ergebnis: behandelt
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